



阴式子宫切除术应用于子宫脱垂治疗中的价值分析

徐琼芳 欧阳平中 李祖详

(湖南永州职业技术学院 湖南永州 425000)

摘要:目的:探讨阴式子宫切除术应用于子宫脱垂治疗中的临床价值。**方法:**选取我院2016年1月至2017年7月期间收治的84例子宫脱垂患者的临床资料,将其随机分为对照组($n=42$)和观察组($n=42$)。对照组患者给予常规治疗方案,观察组患者阴式子宫切除术。比较两组患者的治疗效果与复发率。**结果:**观察组患者治疗总有效率明显高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$);观察组患者疾病复发率低于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论:**对子宫脱垂患者运用阴式子宫切除术治疗的临床效果显著,且术后复发率较低,能够有效地保证患者生活质量,值得临床推广和运用。

关键词:阴式子宫切除术; 子宫脱垂; 价值

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-029-01

引言:

当前,妇科疾病的发生率不断提高,其对于女性生活与工作都造成了极大的影响。子宫脱垂是临床较为常见的一种妇科疾病,以中老年群体的发生较高[1]。从发病原理上来说,子宫脱垂多是因患者主韧带以及宫骶韧带松弛所致[2]。而这种松弛是与年龄相关的。如果不及时对其进行治疗,可能会使得患者阴道前后壁过于膨胀,从而对尿道产生一定的作用力,进而导致尿失禁等现象,严重影响患者的生活质量[3]。因此,临幊上一旦发现子宫脱垂,必须要及时进行治疗。在以往,对于该种疾病的治疗主张采用阴道前后壁修补术。但是,该种治疗方案效果一般,且很容易复发,从而对患者的生活产生一定的限制。而在现代医疗技术发展的背景下,越来越多的医生主张使用阴式子宫切除术治疗该种疾病,且在临床应用中取得了较好的效果。具体报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2016年1月至2017年7月期间收治的84例子宫脱垂患者的临床资料,将其随机分为对照组($n=42$)和观察组($n=42$)。纳入标准:(1)所有患者均经过临床检查确诊为子宫脱垂[4];(2)患者无其他妇科疾病与凝血功能障碍,符合手术禁忌症;(3)患者及其家属对本次研究知情,签署知情同意书。其中,对照组患者年龄48~69岁,平均年龄(56.38 ± 3.45)岁,孕次1~4次,平均孕次(2.1±0.4)次,产次1~3次,平均产次(1.4±0.3)次,病程1~13年,平均病程(7.23±1.25)年;观察组患者年龄47~68岁,平均年龄(56.32±3.78)岁,孕次1~4次,平均孕次(2.2±0.4)次,产次1~4次,平均产次(1.4±0.4)次,病程1~12年,平均病程(7.34±1.32)。将两组患者的一般资料进行比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

所有患者在手术前,均给予B超、血常规等检查。同时,在手术

组别	例数	痊愈	有效	无效	有效率	复发率
观察组	42	27 (64.29)	13 (30.95)	2 (4.76)	40 (95.24)	2 (4.76)
对照组	42	21 (50.00)	10 (23.81)	11 (26.19)	31 (73.81)	9 (21.43)
X2					15.954	13.293
P					0.0001	0.0003

3 讨论

子宫脱垂是临床常见的一种妇科疾病,多发于绝经期的中老年女性。该种疾病的存在多是因患者的雌性激素下降,机体功能衰退,从而导致生殖器官萎缩,自然盆腔组织的功能也会存在一定的损伤[5]。当然,部分患者可能是因为分娩时间过长或者产后没有得到对应的调养,进而使得盆腔受损。该种疾病的发生既可以当成一种正常的女性绝经期症状,也可以作为一种疾病。在早期,其并不会对患者造成过大的影响。而在其发展到一定程度后,女性的症状较为严重,可能会诱发尿失禁等现象。以往的修复手术,虽然能够在一定程度上缓解患者的症状,但是复发的可能性较高。而当前提出的阴式切除术,其能够从根本上解决该种问题。从本次研究中,观察组患者的治疗效果高于对照组,且复发率低于对照组($P<0.05$)。就可以看出该种治疗方案的效果。

综上所述,对子宫脱垂患者运用阴式子宫切除术治疗的临床效果

前3d对患者进行阴道清洁,每日1次,连续清洁3d。在术前1d,对患者给予甘露醇溶液口服,其浓度为20%。在术前,两组患者均需要进行灌肠清洁。

对照组患者给予常规治疗,即采用阴道前后修补术。观察组患者在对照组的基础上,对患者实施阴式子宫切除术。其主要步骤为:(1)对患者给予硬膜外阻滞麻醉,且取其膀胱截石位。(2)将患者阴部以及下腹部暴露出来,且适当的对其消毒。(3)将重锤拉钩置于患者阴道后壁,从而使之宫颈暴露出来,根据患者阴道前壁膨胀的程度,来确定其黏膜切除范围。(4)在患者宫颈下方,做一横切口,将患者的阴道壁全层作为深度。(5)在切口处置入弯剪刀。然后对其黏膜组织进行分离,将膀胱充分暴露。(6)将患者的膀胱和子宫分离后,对其进行结扎。(7)取出子宫后,对其进行修补。最后,关闭腹腔,对患者给予抗生素预防。

1.3 评价指标

疗效评价标准 痊愈:手术后患者的临床症状基本消失,且相关组织正常,脱垂现象消除;有效:手术后患者的临床症状有所好转,子宫脱垂减轻,阴道前后壁膨胀有所缓解;无效:患者的体征与症状无变化。

统计两组患者的复发率。

1.4 统计学分析

数据以统计学软件SPSS18.0分析,以($\bar{x}\pm s$)表示计量资料,经t检验;以率(%)表示计数资料,经 χ^2 检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

观察组患者治疗总有效率明显高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$);观察组患者疾病复发率低于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。详见下表。

表1 两组患者治疗效果与复发率比较(n,%)

显著,且术后复发率较低,能够有效地保证患者生活质量,值得临床推广和运用。

参考文献:

- [1]黄远兰.阴式子宫切除术在非脱垂良性子宫病变治疗中的应用价值分析[J].当代医药论丛,2017,(23):118~119.
- [2]杨光美.阴式全子宫切除术加阴道前后壁修补术治疗子宫脱垂技巧与疗效[J].大家健康(上旬版),2017,(7):214~215.
- [3]刘凤花,李雷,李晓凤,等.新式改良腹腔镜辅助阴式非脱垂子宫切除术的研究[J].实用癌症杂志,2016,(7):1149~1151.
- [4]苗香,杜则玲.腹腔镜辅助下阴式子宫切除在非脱垂子宫切除术中的应用价值[J].医药前沿,2018,(4):178.
- [5]谢美华.阴式子宫切除术治疗子宫脱垂的临床价值分析[J].实用妇科内分泌电子杂志,2017,(25):29~30.